

Oponentský posudek na diplomovou práci
Bc. Evy Sojkové
Výzkum volného času dětí a mládeže v České republice po roce 1989

Formální úroveň práce

Práce je dobře strukturovaná, přehledná. Počet stran odpovídá požadavkům na diplomovou práci a citace odpovídají normám.

Jazyková stránka práce

Práce je gramaticky na požadovan úrovni.

Obsahová stránka práce

Cílem diplomové práce je přispět k systematickému upřesnění vývoje výzkumu volného času dětí a mládeže v ČR po roce 1989. Autorka formuluje vzkumný problém do otázky:
Jak se vyvíjel výzkum volného času dětí a mládeže v ČR po roce 1989?

V první kapitole se autorka zabývá variantami výkladu pojmu volný čas. Vymezuje hranice věkových kategorií dětí a mládeže a určuje specifika volného času u dětí a mládeže.

Druhá kapitola je věnována výzkumu z obecného hlediska. Autorka se dále zaměřuje na historii výzkumu volného času v zahraničí a připojuje pohled na výzkum volného času v ČR před rokem 1989.

Třetí kapitola je přehledem třiceti jednotlivých realizovaných výzkumů. Jednalo se o výzkumy dvojího druhu. Jednak to byly výzkumy zaměřené na volný čas dětí a mládeže, dále výzkumy orientované na děti a mládež a výzkumy v rámci programů Eurobarometr. Autorka čtenáře seznamuje také se čtyřmi hlavními institucemi, ze kterých jednotlivé výzkumy pocházejí. Autorka zjistila, že výzkumů věnujících se zkoumání volného času není mnoho.

Ve čtvrté kapitole se autorka snaží shrnout vývoj výzkumu volného času dětí a mládeže. Rozebírá vývoj výzkumu z hlediska institucionálního, organizačního zajištění, personálního obsazení a tématického zaměření. Zjišťuje, že v ČR není instituce pro výzkum volného času, na rozdíl od zahraničí. Konstatuje proto, že výzkumy zaměřené na děti a mládež jsou důležité, neboť se v nich se obvykle problém trávení a využití volného času také řeší. Autorka dále objevila vzájemnou návaznost některých výzkumů. Jejím zjištěním je také skutečnost, že odborná literatura, která by se podrobněji věnovala výzkumu volného času po roce 1989 dosud nebyla nalezena. Jak autorka uvádí, v publikacích odborníků na volný čas mládeže jsou určité informace. O to více se jeví potřeba častějších výzkumů volného času, které se zaměřují na aktuální témata. Podle autorky si zaslouží také pozornosti zkoumání samotných výzkumů.

Autorka prokazuje velmi dobrý přehled v dané problematice. Dobře pracuje s odbornou literaturou.

Práci doporučuji k obhajobě.



Mgr. Pavel Kuchař Ph.D.

V Českých Budějovicích dne 9.8.2011